

沙坪街道越塘小学积极推进象棋特色教育 学生于方寸间养德启智

传统文化进校园

日前,在沙坪街道越塘小学的劳技室里,学生们正在紧张对弈。随着五(1)班学生冯小峰一锤定音的落子,该校举办的第一届“尚诚杯”小棋王争霸赛落下帷幕,他夺得高年级组一等奖。

“这次比赛真是紧张刺激,同学们的实力都非常强,我会总结比赛经验,进一步提高自己的棋艺!”冯小峰笑道。

为了进一步丰富学生的课余生活,增强学生之间的交流,为学生提供更多展示自我的平台和提高自身素质的机会,使学生形成善思、沉着的事态度,传承和弘扬中华优秀传统文化,今年秋季学期开学,越塘小学首次开设象棋特色课程。如今,这一特色课程受到学生和家长的的大力支持和喜爱。



象棋兴趣课上,孩子们遵守象棋礼仪,背诵《象棋礼仪三字歌》。

文/图 江门日报记者 张舜同
通讯员 任碧仪

打造特色课程

激发学生学棋兴趣

“学习象棋,可以提高学生的观察力,锻炼学生的逻辑思维,培养学生的全局观念,这对于提高学生的文化科学学习能力有着促进作用。同时,象棋是我们中华优秀传统文化的瑰宝之一,让学生学习象棋相关知识,对于提升他们的民族自豪感和文化自信,促进学生全面发展也有重要意义。”越塘小学校长李永泉说。

据介绍,今年秋季学期初,越塘小学通过前期积极宣传推广,组建了该校首个象棋兴趣班。为了让学生学习更专业的象棋知识和技巧,该校引入了校外优质师资,每周于“430”课后素质托管服务期间开设一节象棋课程,首批参加兴趣班的学生共有20名。

“学习象棋,兴趣是最好的老师。学校在象棋兴趣班中加入了许多文化知识方面的教学,让学生了解象棋的文化渊源、历史典故、发展历史等。此外,教师还会为学生提供专业的象棋规则基础知识、技巧教学以及‘解残局’等课程,让学生学到更多实用的象棋知识。”李永泉表示,自象棋兴趣班组建以来,学生表现出极大的兴趣和热情。

“我从幼儿园大班开始跟着爸爸学习下象棋,我特别喜欢下象棋。学校在这个学期开设了象棋兴趣班,我马上就报名参加了。我不仅认识了许多‘棋友’,还学到了很多象棋知识!”冯小峰说。

“自从学校开设了象棋兴趣班,我可以跟学校里许多象棋高手过招,既过了一把‘棋瘾’,又收获了许多宝贵的经验,更锻炼了我的耐心与细心,这些不仅可以提升我的棋艺,还可以用于日常学习中呢!”该校五(1)班学生郑淑文说。

探索融合教育 助学生提升综合素质

“下棋前,先静坐。轻落子,勿有声。尊师长,先行礼。对局毕,还原处……”日前,在越塘小学的劳技室里,学生们在教师的指导下齐声背诵《象棋礼仪三字歌》。

“背诵《象棋礼仪三字歌》是象棋兴趣班每次上课前必须进行的环节,别小看这首三字歌只有短短48个字,里面蕴含着许多对我们成长有益的内容。”冯小峰告诉记者,在这首简单易懂的三字歌中,不仅有象棋对弈期间要遵守的礼仪,还时刻提醒学生要做到尊重师长,敢于挑战困难,勤思考、善学习。

背诵《象棋礼仪三字歌》,是越塘小学推进素质教育,让学生在棋盘上养德启智的一个缩影。

“象棋文化是学校实施素质教育的重要切入点,旨在教会学生从小扣好人生第一粒扣子,走好人生每一步棋。”李永泉介绍,越塘小学结合该校“尚礼至善,诚信育人”的办学理念,秉承“阳光体育”理念,积极探索“以棋养德、以棋启智、以棋育人”的象棋教学体系,提出了“五结合”象棋教育思路,即把象棋与做人相结合、与爱家乡相结合、与识字相结合、与游戏相结合、与赛事相结合,旨在培养学生三思而后的良好习惯,磨炼学生顽强拼搏的意志,助力学生养成相互尊重的道德品质,提升学生的综合素养。

其中,越塘小学在象棋兴趣班课程中大力融合礼仪、规则等方面的教育,



对弈期间,学生们在棋盘上轻轻落子,每下完一步棋,便双手交叉靠背,等待对手落子。

积极培养学生诚实守信的优良品质,同时,通过规范学生的象棋礼仪,让学生养成讲文明、懂礼貌的好习惯。

越塘小学以象棋文化推动素质教育的做法,在短短3个月时间内初见成效。对弈期间,学生们在棋盘上轻轻落子,每下完一步棋,便双手交叉靠背,等待对手落子。无论棋盘上的“战况”多么紧张、激烈,学生们依然保持安静,更没有学生因打败了对手而大声喧哗。

对弈结束后,无论输赢,双方都会握手以示友好,向对手表示尊重,并一起收拾棋盘。

“我觉得下象棋不仅是一场脑力博弈,更是一个展示个人素质的舞台。比赛虽然有输有赢,但是不管结局如何,我都会遵守象棋礼仪,与对手握手示好,赢了不骄,输了不馁,积极向对手请教,学习更多优秀经验,提升自我。”郑淑文笑道。

举办趣味活动 让象棋文化走进课堂

除了大力开展象棋兴趣班的相关课程,越塘小学还积极举办象棋文化相关趣味活动,逐步推进象棋文化走进日常课堂,让更多学生了解和喜爱象棋文化,感受中华优秀传统文化的魅力。

其中,越塘小学日前举行的第一届“尚诚杯”小棋王争霸赛得到了学生们的踊跃参与。据悉,此次比赛设有低年级组和高年级组,让不同年龄、不同水平的学生都能参与。为了鼓励学生再接再厉,努力提升自我,学校为学生们制作了荣誉证书,并精心准备了益智棋

类玩具和棋艺书籍等趣味奖品。

目前,越塘小学以先行先试的方式,在象棋兴趣班中推动学生学习与象棋文化相关的成语、歇后语等,让学生对象棋的认知不只是停留在落子的技巧与战术上,更助力学生多元化地学习象棋文化。

“我们还将进一步开发更多趣味课程,让象棋文化成为学生学习文化的好帮手。例如,通过让学生给象棋‘残局’写后发词,潜移默化地锻炼学生的识字能力;组织学生制作象棋文化手抄报、撰写象棋文化主题作文等,提升学

生的动手能力和写作水平等。”李永泉说。

据了解,接下来,越塘小学除了继续聘请校外具备资质、有丰富教学经验的象棋教师任教外,还将推动校内更有经验的教师加入授课团队,构建“象棋社团+校外集训+年度大赛”的“三位一体”教育模式。此外,该校将加强象棋文化推广工作,积极推进象棋文化进课堂,营造象棋文化浓厚氛围,同时,进一步加强象棋兴趣班的建设和校外团队建设,让有兴趣的学生进一步提升自我。

沙坪街道第三小学教师代表鹤山参加江门比赛 荣获单元整体教学一等奖

江门日报讯(记者张舜同)近日,沙坪街道第三小学教师陈海锦代表鹤山市参加江门市小学数学青年教师说课比赛A组比赛,荣获一等奖。

此次比赛旨在进一步增强江门市小学数学教师对新课标、新教材、新评价的理解把握能力,为广大一线教师提供展示、交流和研讨的平台,努力促进教师教育理论和教学素养的提升。比赛分为A、B两组进行,其中A组的主题是单元整体教学,B组的主题是主题式学习或项目式学习。

比赛中,陈海锦依托人教版小学数学五年级上册第六单元《多边形的面积》,以“抓本质、找联系、促迁移”

为主题展开说课,从学情调研、单元主题分析、主要教学过程、单元教学反思四方面,介绍了《多边形的面积》单元整体教学设计。

沙坪街道第三小学相关负责人表示,陈海锦取得优异的成绩,离不开教师自身的刻苦努力,也离不开学校领导的高度重视和该校数学教师团队的力量。在比赛准备过程中,该校数学备课组与陈海锦多次深入备课,不断打磨说课稿,修改PPT,精炼教学语言,进行模拟演练,充分展示了该校严谨求实的态度与精益求精的精神。

接下来,沙坪街道第三小学将以此次比赛为契机,凝聚育人智慧,共同书写教学教育的奋进篇章。

沙坪街道第一小学 参加鹤山市教育系统美育成果展示活动 两个作品获一等奖



乐团学生在认真练习中。

江门日报讯(文/图 记者张舜同)日前,2023年鹤山市教育系统美育成果展示活动结果出炉,沙坪街道第一小学民乐团的民乐作品《炫舞龙腾》以及该校峻廷湾校区管乐团的管乐作品《迎风序曲》均荣获一等奖。

据了解,沙坪街道第一小学民乐团于今年初成立,有67名热爱民乐的学生成员,此次展示活动是该民乐团第二次代表学校登台演出。活动中,该民乐团参演的民乐作品《炫舞龙腾》由电影《太极张三丰》的主题曲

《偷功》和经典歌曲《龙的传人》组成,两首作品的结合充分展示了中华民族传统文化的精髓,展现了学生的民族自豪感与文化自信。

沙坪街道第一小学峻廷湾校区管乐团同样成立于今年初,有50名热爱音乐的学生成员。活动中,该管乐团演奏了富有激情与活力的管乐作品《迎风序曲》,学生们凭借精湛的演奏技艺和出色的团队表现,赢得了评委和观众的一致好评,荣获佳绩,有力展现了他们的音乐才华和团队精神。

鹤城镇第一小学举行元旦歌唱比赛 展现学生积极向上精神面貌

江门日报讯(记者张舜同 通讯员/黄丽敏)为推进学校精神文明建设,打造和谐校园,形成向善、向上、向美、向上的良好环境和氛围,激发学生爱国、爱党、爱校热情,促进青少年健康成长,在2024年元旦到来之际,12月26日,鹤城镇第一小学举行元旦歌唱比赛。

比赛中,鹤城镇第一小学各班学

生积极参与,大家用歌声表达对祖国的热爱,用蓬勃的朝气描绘对未来的美好愿景。

鹤城镇第一小学相关负责人表示,元旦歌唱比赛开展得有声有色、热烈融洽,增进了全体学生之间的友谊,增强了班级的凝聚力,展示了学校多彩的校园文化生活,唱响了“童心向党”旋律,展现了学生积极向上的精神面貌。

法治宣讲进校园 助力学生尊法守法用法

江门日报讯(记者张舜同 通讯员/张丽涯)为深入推进学校普法工作,提升学生的法治意识,12月25日,沙坪街道第七小学开展主题为“与法同行,护航成长”的法治宣讲进校园活动。

活动中,沙坪街道第七小学法律顾问吕嘉浩律师担任主讲嘉宾,聚焦小学生的年龄、心理特征和认知水

平,生动形象地以案说法,向学生讲解法律的意义,哪些行为构成违法违纪等,提醒全体学生要尊法、学法、守法、用法,自觉做遵纪守法的好学生。

沙坪街道第七小学相关负责人表示,法治宣讲进校园活动有效增强了学生的法治意识,让学生更加了解法律、遵守法律,树立正确的法治观念,助力维护校园平安,保障师生安全。

古劳镇龙溪小学举办爱心募捐活动 点燃生命之光

江门日报讯(记者张舜同)近日,为汇聚师生之爱,点燃生命之光,古劳镇龙溪小学举办了一场温馨感人的爱心募捐活动,帮助该校一名患有恶性骨肿瘤的学生小何(化名)。

据了解,小何是一名成绩优异、活泼开朗的学生。今年9月,小何确诊恶性骨肿瘤,突如其来的重病、高昂的治疗费用,让他的家庭陷入了困境。

为帮助小何,活动当天,龙溪小学全体师生积极响应,纷纷伸出援手,慷慨解囊,涓涓暖流汇聚成爱的海洋。

古劳镇龙溪小学相关负责人表示,此次爱心募捐活动不仅是一次筹款行动,更是一次温暖的传递,师生们用爱心温暖了整个校园,让爱在每个人的心中生根发芽,开出希望之花。

更多鹤山新闻请登录 江门新闻网 jmnews.com.cn



共和镇中心小学举办劳动教育实践活动 学生在菜园里挖“宝藏”

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/甘嘉莉)共和镇的特色农作物“三瓜两豆一葛”(苦瓜、节瓜、黄瓜、肉豆、豆角、粉葛)远近闻名,为了让孩子们更好地了解粉葛的种植生长知识,近日,共和镇中心小学举办

在教师的指导下,学生们很快相继挖到“宝藏”。

“挖葛”劳动教育实践活动。

大自然是最好的老师,最好的教育莫过于身体力行。活动中,共和镇中心小学的学生们来到菜园,寻找成熟的粉葛。菜园里,粉葛叶子郁郁葱葱,大家一时不知从何下手。有的学生着急采摘,把叶子扯断了。

“同学们,拨开叶子,轻轻刨去根部的泥土,这样就能找到粉葛了!”教师辛勤耐心地指导学生采摘粉葛。在教师

的指导下,学生们很快相继挖到“宝藏”。大家欣喜若狂,小心翼翼用手刨开松软的泥土,一个又一个饱满的粉葛破土而出。

共和镇中心小学相关负责人表示,通过开展劳动教育实践活动,师生们收获累累硕果,感受到劳动的意义与乐趣。该校将进一步在扎实推动文化教育与劳动实践相结合上发力,发挥劳动实践在学生全面发展中的重要作用。